
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Θεσσαλονίκη, 12/07/2021 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 
 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 
 
ΘΕΜΑ: «Η Μινωική αρχαία Λύττος ανασκάπτεται στην Κρήτη» 
 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με ανάρτηση σε ιστοσελίδες του Διαδικτύου, ανασκάπτεται η Αρχαία Λύττος ή Λύκτος 
του Ηρακλείου Κρήτης, μια πόλη ίσως -για ορισμένους αρχαιολόγους- εφάμιλλης της Κνωσού, 
ενδεχομένως αρχαιότερης αυτής, καθώς και όλης της Κρήτης. Κατά τη Μινωική εποχή είχε 
κυρίαρχη παρουσία στην ανατολική Κρήτη και μάλιστα, η Λύκτος πήρε μέρος με στρατό στον 
Τρωικό Πόλεμο. Από κάποια στοιχεία προηγούμενων περιορισμένων ανασκαφών και κάποιων 
επιγραφών, η Λύκτος διακρίθηκε και κατά την Ρωμαϊκή περίοδο. Η σπουδαιότητά της διαφαίνεται 
και από την πρόθεση του Έβανς, που επιθυμούσε να προχωρήσει σε ανασκαφές στην περιοχή, 
κάτι, όμως, το οποίο δεν έγινε ποτέ. Η επικείμενη ανασκαπτική δράση, η οποία θα διαρκέσει ένα 
μήνα, εντάσσεται στο πλαίσιο ενός προγράμματος διάρκειας πέντε χρόνων και πρόκειται για μια 
συνεργασία του Ινστιτούτου Προηγμένων Μελετών του Πρίνστον και του Πανεπιστημίου της Νέας 
Υόρκης. Υπεύθυνη για την ανασκαφή είναι η Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία, που ήδη από το 
1910, έχει δείξει ενδιαφέρον για την περιοχή. Τελευταία φορά που έγιναν συστηματικές 
ανασκαφές στην περιοχή ήταν κατά τις αρχές της δεκαετίας του ογδόντα (΄80). Στόχος, αυτή τη 
φορά, είναι να διαπιστωθεί η χρονική συνδεσιμότητα και συνάφεια μεταξύ τριών συμβατικών 
ιστορικών χρονικών περιόδων, βάσει των επιλεγμένων θέσεων προς ανασκαφή στην ευρύτερη 
περιοχή, δηλαδή της αρχαϊκής-κλασικής, της ρωμαϊκής και της πρωτοβυζαντινής. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός: 
 
1. Ποια θα είναι η συνεισφορά του Υπουργείου σας στην ως άνω επικείμενη ανασκαπτική δράση, 
που θα διεξαχθεί στα πλαίσια της συνεργασίας εκπαιδευτικών φορέων των ΗΠΑ και της Εν 
Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, στην περιοχή της αρχαίας Λύττου και σε ποιους τομείς θα 
προσφέρει το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού τις υπηρεσίες του; 

2. Στην περίπτωση που κατά την διάρκεια των ως άνω αρχαιολογικών ερευνών και ανασκαφών, 
διάρκειας  ενός μήνα, αποκαλυφθούν σημαντικές αρχαιότητες, έχει προαποφασισθεί, σε ποιο 
Μουσείο θα παραδοθούν και θα εκτεθούν οι εν λόγω; 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
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